

LA LUCHA

SUSCRICION
 En la capital. . . 1.50 pias. trimestre
 Fuera de la capital. . . 5 id. id.
 Ultramar, en oro. . . 18 id. semestre
 Idem un año en oro. . . 36 id.
 Extranjero. . . 7.50 id. trimestre
 Todo pago se en tiene por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 num. 4, 5.º, 1.º

ANUNCIOS
 En la primera pág. 1 pta. línea. — En la segunda, 75 cents. — En la tercera, 50 cents. — En la cuarta, 25 cents. y a los suscritores 12. — Anuncios mortuorios en la cuarta plana de 5 pta. en adelante y además 15 cents de recibo que dispone la ley, por la inserción de cada día. — Comandados y remitos desde 1.50 a 5 pta. setas la línea, a juicio de la Administración. — Corresponsal en París para anuncios y recibo. — M. A. Lorette, 61. rue Comarlin

AÑO XXX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona viernes 26 de Enero de 1900

NUMEROS SUELTOS 25 cents.

N.º 6.970

PARRAFEADO

Hay cosas que no puedo deglutir por más esfuerzos que hago ni me puedo explicar por más argumentos que forjo; solo me doy cuenta de ellas mirando con el catalejo de la imparcialidad al campo de las bajas pasiones.

Cuidado, que voy contando años de vida y peino más canas que trigos tienen en cosecha los campos de la Mancha, pues á pesar de los pesares yo vi siempre en el Congreso lo que no veo en la ocasión presente, y aunque el sistema no fué nunca de mi agrado, la costumbre es ley ó debe serlo sólo pena que se tire la cuerda para todos ó no se tire para ninguno.

Cuántas autorizaciones se han pedido al Congreso y al Senado para procesar á los representantes del país, otras tantas negativas han acordado ambos cuerpos colegisladores sin que yo recuerde excepción alguna; y ahora, tratándose del diputado por La Bisbal, señor Lletjet, la comisión ha acordado dictaminar que se consienta el procesamiento, ¿porqué? No porque el motivo objeto de la petición hecha por el juez del parque de Barcelona se diferencia de los demás en muchos detalles, porque cuando se pide autorización para procesar prueba es de que existe la comisión de un delito, sino porque Lletjet es republicano y pertenece al número de los que no hacen oposición de farsa y conveniencia al Gobierno, y como es una pesadilla parlamentaria, este le ha dicho sin duda á la mayoría que consienta y consentirá.

Yo, la verdad, quisiera que se concedieran todas las autorizaciones que se pidan, porque no veo el por qué un diputado ó senador que delinca ha de ser de mejor condición que el resto de los mortales; pero en vista de lo que viene aconteciendo desde que tenemos sistema parlamentario, me sublevarían los privilegios y no puedo resistir el que Lletjet sea de peor condición que otros infinitos que se encontraron en igual caso. Y cuidado, caballeros, que yo no comulgo en la ermita republicana y cuanto más viejo me hago más monárquico me siento; pero de esto á mirar sin chistar como á un diputado por esta provincia se le distingue de entre los que le precedieron con ánimo de desprestigiarlo y no con deseo de que resplandezca la justicia, hay mucha diferencia y no estoy por ello, y lo expongo aunque hagan de mí menos caso que harían del Noy de Tona.

Canalejas habló contra lo que llama privilegio de la Trasatlántica y habló como siempre, muy bien; le contestaron un diputado y Silvela y hablaron también como un libro de sana filosofía, y como la pasión todo lo envuelve en gases de duda, venimos á parar en que metida en la prensa, los periódicos desafectos á dicha compañía la emprenden contra los compañeros que no vociferan, y de tal manera se descomponen, que nada menos que un periódico tan comedido como *La Publicidad* de Barcelona, llega á decir, que los periódicos que callan lo hacen porque publican el anuncio de los servicios de la Trasatlántica y temen perder esa subvención si rompen el mutismo.

Eh, amiga *Publicidad*, no vale perder el equilibrio, porque LA LUCHA publica un anuncio de esa compañía y es inferirle una gravísima ofensa el suponerle capaz de vender su silencio, y

más agravio el suponer que por unas pocas pesetas mensuales lo pueda vender, porque la verdad es que bien pudiera perdonarse el bollo por el coscorrón.

Pero no es el silencio de LA LUCHA de esa clase de silencios, amiga mía, nó; es que en mi concepto y en el del periódico que me admite mis cuartillas, la Trasatlántica ha prestado muchos y muy buenos servicios á la nación en todo tiempo, es una honra española la magnífica flota que posee y en vez de agradecerle lo mucho bueno que ha hecho, no somos aquí partidarios de pagar con ingratitudes y menos contribuir á ellas. La Trasatlántica verificó muchas expediciones á las Antillas y Filipinas sin tropiezo ni percance alguno; sus barcos burlaron más de una vez la vigilancia del enemigo y los transportes los cobró á precios reducidos, según nos dijeron ¿á qué pagarle con ingratitud?

Ahora, si la han de subvencionar ó nó, eso es harina de otro costal. Mucho merece en mi concepto; pero el estado del país es tan crítico, que hay que andarse con tiento en ser pródigos y no acabamos de remachar el clavo de nuestras nacionales desdichas. La flota de la Trasatlántica puede prestar grandísimos servicios al comercio nacional y se los presta ya indudablemente, y no es justo que por inquinas más ó menos sistemáticas vayamos á escatimar al desarrollo comercial las líneas de acción de su prosperidad. Con que, amiga *Publicidad*, piense usted como quiera, pero respete á los compañeros que no la secundamos y no los insulte ni calumnie que aquí, por lo menos, si publicamos anuncios lo hacemos cobrando verdaderas limosnas, y aunque cobráramos cantidades gruesas como los de Barcelona, no sería ello óbice á que yo soltara la pluma y dijera mi opinión personal cuando menos con toda la libertad que me consintiera el director de este periódico.

No puedo resistir el manifestar mi contrariedad por lo que ocurre estos días entre ingleses y boers: yo hubiera querido que los ingleses á estas horas se dolieran de otro latigazo y veo que los boers los dejan adelantar.

Me siento boer, como dice Canalejas, y ojalá el sentimiento responda á la realidad.

MA-KA-KO

POLÍTICA EUROPEA

La Asamblea de Valladolid.—La política que pasa y la política que empieza.—El oficio de político.—El periodismo.—La guerra.—Proyectos.

Agotada la actualidad de la Asamblea de Valladolid, cuya información telegráfica ha sido tan extensa que cuanto se quiera añadir sería ocioso, hay grandes dificultades para hacer una crónica política. Pero no pasar nada, ni la política pasa de moda. Creíamos que con el impulso del comercio y la industria la política iba á arrinconarse, y ahora resulta que casi se trata de formar un partido nuevo.

Los partidos, en la vida moderna, se crean casi como las compañías de teatro; es decir, con actores ya ventajosamente conocidos en otras empresas.

Antes, en los tiempos estúpidos en que se creía que la consecuencia era una virtud en la política, el que venía figurando en un partido, cuando se resellaba—como se decía en los tiempos de Mari-Castaña—producía seasación. Hoy, que se ha reconocido que la consecuencia es una nece-

dad supina, porque, variando como varían los temperamentos de los pueblos, necesariamente tienen que variar los sistemas, el dedicarse á la política es un medio honrado de ganarse la vida, como el de los gimnastas ó los tintoreros.

Cuando más acreditado está un artista, más buscado es y mejor contrato encuentra; y si la política es una necesidad para la nación, precisa hacerla con los políticos, de la misma manera que los espectáculos en los circos tienen que hacerse con los gimnastas.

Valerse de aficionados daría peores resultados; por consecuencia, los partidos políticos hay que formarlos con notabilidades de carne.

Así, por ejemplo, no tardará mucho tiempo en que la información periodística publique noticias parecidas á esta: «El acreditado exministro de la Gobernación, don Fulano de Tal, que hizo la brillante campaña de las elecciones generales de tal fecha, y que es un artista tan genial que no ha hecho dos veces una cosa de la misma manera, ha entrado á formar parte como primer actor de la nueva agrupación política que tiene por bandera la política vinícola».

Todo lo que con la gobernación de los pueblos se relaciona, dentro de lo que hemos convenido en llamar teoría de los instrumentos de gobierno, es decir, el talento, la habilidad, la experiencia, aplicados á estos fines, son ni más ni menos que mercancías morales que se compran y se venden, se alquilan y á veces hasta se venden en plazos semanales como las máquinas de Singer.

En el periodismo, antes cada escritor solo solía trabajar en los periódicos cuyo criterio coincidía con el suyo. Hoy no; el que es un brillante periodista pasa de *La Epoca* á *El País*, ó de *El País* á *El Imparcial*, y exhibe sus talentos y su colorismo defendiendo una vez lo blanco y otras lo negro, cada vez con más éxito.

Dedúcese de todo este que los tiempos marchan, que los intereses materiales se imponen que el trabajo y el talento son una mercancía, y que así como los abogados defienden con gran calor aquello en que no intervienen, los políticos realizan una función parecida.

Condenar á los que de política se ocupan porque no dicen lo que se sienten, valdría tanto como empeñarse en que Sarah, fuera realmente la Tosca ó Vico Guzmán el Bueno.

Los grandes artistas sienten los papeles, y tan admirables son haciendo Otelo como Pancho y Mendrugo.

Yo no sé si todo esto es un progreso; lo que me consta es que es un hecho.

La guerra anglo-boer no se por qué se me figura que va á terminarse, y que la paz se hará antes de la apertura de la Exposición de París.

Si no se terminara pedría venir el conflicto europeo, y todas las naciones están muy interesadas en que no venga.

Madrid, todavía no es víctima la de influenza, y se comprende; sufre tanto por la influencia, que sería un contrasentido que padeciese las dos epidemias.

Continuamos divirtiéndonos; y como si los laberintos fueran pecos, se ha inaugurado uno que constituye un espectáculo; se estrenan obras á diario, se publican libros y el busto de Pontejos se vuelve solo á su pedestal; de manera que tenemos todo género de espectáculos.

En mi carta próxima he de decir á ustedes algo sobre la política de la poesía y sobre la manera de tratarla que tiene un pensador español, y con esto, y con decir algo de la América latina, les edilgará la lata inmediata

García-Fernández.

Madrid 23 enero de 1900.

DE TODAS PARTES

Sentencia cumplida

A pesar de la petición de indulto dirigida por las institutrices de Francia á la reina de Inglaterra, y no obstante los indicios de error judicial de que hemos dado cuenta, Luisa Masset fué ejecutada en Londres el día 6 del actual.

Comentando la severidad con que en este caso ha procedido la justicia inglesa, hace notar un diario francés que en el siglo presente han sido condenadas á muerte en Inglaterra, por haber asesinado á sus hijos ilegítimos, 400 mujeres, pero sólo tres subieron al patíbulo. Por eso es de extrañar que en este caso no se haya usado de clemencia, por parte del Gobierno, proponiendo el indulto á la Corona.

El número total de mujeres ejecutadas en Inglaterra en lo que vá de siglo, por toda clase de delitos, ha sido de 24, incluyendo á Luisa Masset.

REVISTA DE MADRID

Los de días.—San Anton.—Otros «santos». —Un certamen.—¿Todo eso son cuentos? —¡Quién sabe!—Un día perdido.—Jefatura y «gettatura».—Por mí...—En una Academia.—Teatros.—A los fumadores.— ¡Buena nos espera!

Como todo pasa en este mundo, ni más ni menos que pasan las subvenciones de ferro-carriles, pasó *por ahora*—para volver al año que viene, como aquellas, *Deo volente*—el día del bandido San Anton.

Qué aglomeración de ganta en la calle de Hortaleza y cuanto animalito de *ambiseca* en el desfile.

No hemos tenido ocasión de ver ahora como *in illo tempore* la respetable y patillada figura del Doctor Garrido, giceta en un caballo blanco digao del que mentaba Prim en la campaña de Africa y del que montó Lachambre en la toma de Malabán, pero, en cambio, hemos admirado la gentileza de muchos mozes de laboza que cabalgaban sobre las erondas mulas con la misma gentileza que cabalgaba en la suya el manchego Caballero de la Verde.

Yanguésas, en dos y cuatro piés, quiero decir *pedibus deambulando* y en pies aganos, tampece faltaren, y la concurrencia para ingerir la bendecida cebada que por especial privilegio se dá en las Escuelas Pías—una especie de *Alfalfa divina*, como el libro del famoso pastor—fué muy grande.

Antones y Antonas (supongo que se dirá así) celebraron por todo lo alte el día de su santo, atiborrándose de panecillos y demás indigestos alimentos propios de la estación.

Le digo este, porque hay quien por celebrar su fiesta onomástica, San Panciano, se tragó hace dos días un alfilitero que le había regalado con aquel motivo—no con el de tragárselo, sino con el de la fiesta—un amigo íntimo, y ahora anda el hombre como un diputado de la mayoría que por atracarse de *sandwichs* en una reunión en la presidencia del Consejo tiene en el estómago un peso que ni el de todos los tomes de la Colección Legislativa.

Corroa el certamen de cuentos que había convocado *El Liberal*.

Los trabajos ascienden á 662, de lo que yo deduzco que los trabajos de los Sres. del jurado van á tener que ser mayores que los siete de Hércules.

662 cuentos. Ahí es una friolera.

Y luego diremos que no contamos nada... Habladurias. Tan habladurias como las de muchas suspicaces de café con gotas que creen que detrás de esos 662 cuentos hay tantas recomendaciones é intrigas como cuartillas representan aquellos, que á lo uno con otro, son 6620 ¡Eche V. papel, *camará!*

Por supuesto que algunos las habrán enviado escritas por los dos lados y hasta

suprimiendo algunas letras, las *aches* por ejemplo, lo que si disminuye papel y economiza tinta, aumenta el penoso trabajo de los «señores del márgen».

También hay quien dice que algunas de la casa han presenciado su cuenta. Tenterías. Eso si que son cuentas... y chismes: tenía más que firmárselo un amigo; por que eso si, aquí la gloria es lo de menos; el dinero, el *parné*, los *perros*, *c'est la question*, ecco il problema, esa es la cosa.

En fin, esperemos el fallo del jurado y conste que un servidor no ha ido con cuentos á *El Liberal*.

Y lo siento. Habrá ido allá tanto *tan peor* que quien sabe, tal vez lo malo hubiera hecho... declarar desierto el *corámen*.

Malas días estos últimos para el Gobierno, si hemos de creer á los señores de la oposición.

La conversión de las deudas—las deudas en España son el pan cotidiano;—la subvención de la Trasilut ca; las leyes especiales de Hacienda... toda eso ha sido recibido en la Cámara con gran disgusto.

Hasta hay quien dice que un diputado liberal que tiene un ojo de cristal (y perdónen si hablo en verso como hababa en prosa «sin saberlo» el personaje de la comedia clásica) ejerce una *jellatura*, una *mala sombra* sobre Sivela y que hasta la *j-fatura* de ésta llegará á bambolearse.

De esperar es que no llegue eso al asunto, pero á mi, me importaría tanto como la composición del reloj de la Puerta del Sol.

La Academia de Jurisprudencia inauguró sus sesiones.

Presidió el ministro de Gracia y Justicia, hubo memoria reglamentaria, discursos, palmadas y tabacos.

De teatros, salvo el estreno de *Raquel* en el Real, nada hubo importante. Copio pues, para terminar, un suelto que leo y que me pone los cabellos de punta.

De casos: «La Compañía Arrendataria de Tabacos abre concurso para contratar el suministro de carbón en la fábrica de tabacos de Madrid.»

¡Cielos! Preparémonos. Hasta hoy nos dieron á fumar paja, desde ahora nos van á dar carbón mineral.

Candela.

Madrid 23 enero de 1900.

UN TUNEL SUBMARINO EN EL ESTRECHO DE GIBRALTAR

A medida que se abre á la civilización ese continente africano que hace algunos años no era conocido sus, que hoy recorren en todos sentidos los exploradores y que es objeto de rivalidades y envidias por parte de todos los países de Europa, que allí han encontrado territorios mas vastos que sus propios estados, se aprecian mejor las inmensas riquezas que contiene y los enormes recursos que aquella tierra, aun no explotada suficientemente, reserva á la actividad que devora al viejo mundo.

El factor esencial, indispensable, que ha de fijar el valor de los nuevos territorios, consiste en la creación de medios de transporte. Y ciertamente en un poverir no lejano, veremos como las líneas férreas reducidas hoy al litoral, se extienden al interior, prelongándose tanto como lo exijan las necesidades á que habrá que atender.

Si fuera posible unir las líneas actuales y las futuras directamente con los ferrocarriles de Europa; si los viajeros y las mercancías se vieran libres del doble trasbordo que impone la travesía del Mediterráneo, las consecuencias económicas serian incalculables y la colonización africana habria adelantado inmensamente.»

Así se expresa el autor de un proyecto atrevido, ya que se trata nada menos que de enlazar á Europa con Africa por un tú-

nel submarino abierto en la roca del Estrecho de Gibraltar.

Habando de esto, dice un periódico francés:

«M. Juan Berlier, ingeniero civil, es quien ha concebido este proyecto, creyendo que ciertas regiones no lejanas del continente africano, y por tanto accesibles, nos abrirán sin duda sus territorios si empleamos medios pacíficos y hábiles.

«El autor piensa que la construcción de un túnel inter-continental submarino entre España y Marruecos, enlazado con un ferrocarril entre Tánger y Lalla-Maghnia, contribuiría por modo considerable al desarrollo de nuestras colonias africanas.

«M. Berlier, ateniéndose al resultado de los trabajos de sondaje hechos, está convencido de que el túnel estaria á cubierto de todo estancamiento, por la existencia bajo el Estrecho de Gibraltar de una roca muy compacta, y de que su construcción no implica *a priori* mayores dificultades que las que han ofrecido los grandes subterráneos ejecutados en el monte Cenís, en San Gotardo, en el Arberg y en el Simplon.

Si la diplomacia, dice el autor del proyecto, no opone obstáculos mas insuperables que la naturaleza, pueda abrigarse la seguridad del éxito.

«Por lo que hace á los gastos, se han de apreciar tomando por base las condiciones bajo las que se han construido los grandes túneles á que hemos hecho referencia.

«El de San Gotardo costó 3.800.000 francos por kilómetro y quedó terminado en ocho años.

«El de Arberg costó 4.000.000 por kilómetro y exigió cuatro años de trabajo.

«El del Simplon se gastarán unos 3.000.000 por kilómetro.

«Basándose en esta última cifra, que se ha logrado merced al perfeccionamiento con que se construyen las herramientas y útiles de trabajo, M. Berlier estima que valiéndose de nuevos procedimientos que se reserva poner en práctica en el túnel de Gibraltar, el cual medirá una extensión de 41 kilómetros, su construcción podría quedar terminada en siete años, todo lo mas, y que los gastos ascenderían á 123 millones.

«En el territorio marroquí seria necesario verificar el enlace con la red argelina y establecer una línea de 591 kilómetros en las cercanías de Tanger á Lalla-Maghnia, ciudad fronteriza de Marruecos y centro importante militar y comercial.

«Una línea de enlace, de 58 kilómetros, de Fiemcen á Lalla-Maghnia, prevista por la ley de 18 de julio de 1879, completaria el Gran Central-argelino, del cual partirian los ramales que conducirían al centro de Africa.

«M. Berlier calcula en 118.400.000 francos lo que costaría la construcción de la línea de Tánger á Lalla-Maghnia. De suerte que los gastos de construcción del túnel y los de la línea férrea ascenderían en conjunto á unos 242.000.000 de francos.

«El autor del proyecto ha calculado que el producto anual que se obtendría seria aproximadamente de 15.209.000 francos.

«M. Berlier dice que cuenta con la adhesión del Gobierno español para construir el túnel submarino, y que tiene solicitada la del gobierno marroquí.

«La protección de los poderes públicos es necesaria, sigue diciendo el periódico francés. Per lo mismo conviene que estos estudien hasta que punto será beneficioso á nuestra colonia de Argelia el establecimiento de un ferrocarril central que haga posible los transportes de Francia á Tunes sin trasbordo.

«La perspectiva es seductora y no puede menos de ser bien acogida por cuantos se interesan por el desarrollo de nuestras posesiones argelinas.»

Extranjero

Graves disensiones.—«Le Petit Bleu».—Balas dum-dum.—Ambulancias.—Escoceses.—En Rusia.—Austria.

Según noticias recibidas del Cabo, lord Robertsa resuelto formar su guardia con tropas exclusivamente coloniales.

El *Daily Mail* publica un despacho de Durban diciendo que los oficiales de los regimientos de voluntarios han presentado su dimisión á causa de desvanecencias habidas entre ellos y los del ejército, causas que no se detallan.

Los oficiales dimisionarios marcharon á Capetown con motivo de exponer sus quejas al comisario de la Colonia.

El citado periódico, tratándose de quitar á este conflicto la gravedad que pueda tener, dice que la causa principal de las disensiones la motiva la rígida disciplina que se observa en el ejército regular inglés, y cree que tanto el general Roberts como sir Alfredo Milner hallarán medios para zanjar satisfactoriamente esta cuestión.

Le Petit Bleu, periódico que se publica en Buseas, en su correspondencia de Pretoria dice que los ingleses, no obstante haber prometido en diferentes ocasiones no emplear en la campaña las balas dum-dum, les han usado en diferentes ocasiones.

Para probar esta afirmación, *Le Petit Bleu* dice que expone al público documentos que así lo demuestran, citando además el caso de haber encontrado en el campo de batalla de Nicolson Neck cajas vacías de cartucheria con la inscripción en inglés «tum-dum número 2».

La ambulancia sanitaria mandada por Alemania á los boers se encuentra en Kimberley, auxiliando á los heridos de las tropas del general Kröner; una de las ambulancias ha sido enviada al s tropas que cercan á Ladysmith.

El general Macdonald ha tomado el mando de la brigada escocesa acampada en Modder-River, la cual será reforzada con una parte de los 2.800 hombres llegados últimamente á Durban.

La suscripción pública organizada por el comité de socorros para los boers en San Petersburgo, ha recaudado 115.000 rubles.

Los periódicos rusos, *Le Novosti* y el *Nouveau Temps* publican violentos artículos encareciendo la necesidad de convocar á las potencias á la celebración de un congreso, en el cual se determinara claramente y se dictaran reglas que garanticen la seguridad de los buques mercantes y eviten las rapiñas que en la actualidad está cometiendo Inglaterra.

La prensa austriaca, ocupándose de la guerra del Transvaal, dice que no puede ser muy duradera.

La *Neue Presse* añade: «Si los ingleses triunfan en Ladysmith, su honor quedará satisfecho y en Inglaterra gran parte de la opinión no querrá que sus oficiales y soldados sigan largo tiempo sacrificando sus vidas en interés de unos cuantos hombres sin conciencia; por el contrario, si son vencidos los ingleses en Ladysmith, la consecuencia ha de ser forzosamente la caída del actual Gobierno.

El *Extrablatt*: «De cualquier modo que la cosa termine, que Ladysmith sea liberado ó caiga en poder de los boers, habrá llegado el momento de que intervengan las potencias en favor de la paz.»

ENTRE EL VATICANO Y EL QUIRINAL

Entre estos dos palacios, que representan intereses y políticas tan opuestas, y entre los cuales durante 29 años no ha existido casi la menor relación, parece que se observa ahora una marcada tendencia de conciliación por parte del Quirinal ó sea del Gobierno del Rey Humberto.

Esta aproximación de relaciones la inicio, por así decirlo, el mismo Rey Humberto al participar solemnemente á las Cámaras que León XIII celebraría con la pompa y esplendor de costumbre el año jubilar con motivo de cerrarse el siglo XIX. El Gobierno italiano negó después á los masones y anticlericales el permiso que solicitaban para verificar ruidosas manifestaciones en honor del apóstata Gerdano Bruno.

Para no contrariar á los católicos ni á la Santa Sede ha dictado el Gobierno de Humberto algunas disposiciones encami-

nadas á impedir el mas mínimo desorden ó inconveniencia durante el período del Año santo, además de prestarse á conceder toda clase de facilidades á los peregrinos y hacerles agradable su permanencia en la Ciudad Eterna; y, por fin, el *Fanfulla* (órgano de la Corte del Quirinal) anunció ayer que, por disposición del rey Humberto, durante el Año santo se suspenderán los bailes en el Palacio Quirinal, los cuales serian reemplazados por conciertos musicales.

Esta adhesión del Gobierno del Rey Humberto á las fiestas papales del Año santo va acompañada secretamente de otros indicios que indican una aproximación del Quirinal á la Santa Sede y al Papa.



ALMUERZO

Huevos guisados.—Besugo con vino.—Vaca cocida al «gratin».—Pastel de liebre.—Postres.

COMIDA

Sopa capuchina.—Cangrejos á la bordelesa.—Jamón á la italiana.—Solomillo de cordero.—Manos de cerdo con hierbas.—Postres.—Café.

Besugo con vino.—Se escama, vacía y limpia cuidadosamente. Cúbrase de sal y déjese media hora en maceración.

Muy enjugado se coloca en la besuguera, mojóndolo con un medio caldo de vino blanco. Se pone la besuguera al fuego, y luego que hierva, se separa á un lado, donde se tendrá durante quince minutos para luego retirarla definitivamente.

Con el caldo de la coción se prepara una salsa ligera, terminándola con una pulgarada de perejil. Colóquese el besugo en una fuente y se sirve acompañado de la salsa.

Manos de cerdo con hierbas.—Se ponen á cocer en agua sazónada las manos de cerdo; cuando estén pasadas se las hace el corte necesario para deshuesarlas, rellenándolas después con un picadillo de hierbas finas y huevo cocido, panándolas antes de colocarlas en el horno ó parrillas á fuego lento.

Se sirven tan luego estén doradas.

León Loty

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

El Padre Santo está profundamente afectado por el inesperado fallecimiento del cardenal Trembette, uno de los más antiguos del Sacro Colegio, y cuyos funerales se están celebrando en la iglesia de San Eustaquio.

Oro luto aflige á la Santa Sede y á la nobleza romana: ha fallecido el teniente general y capitán comandante del cuerpo de guardias nobles pontificias, príncipe Altieri, quien hace más de treinta años que interviene en el Palacio Vaticano. Con gran pompa y solemnidad ha sido trasladado el cadáver del príncipe Altieri á la iglesia de *Santa Maria in via Lata*, cerca del palacio Doria. Los funerales se han celebrado *modo nobile* con asistencia de varios cardenales, obispos y prebendados directores de sagradas congregaciones, el cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede y otros muchos personajes eclesiásticos y seculares.

—Celebróse ayer el juicio oral por la causa que el famoso Soldevilla hizo instar contra nuestro querido amigo don José Reig y Pou y sus compañeros del Ayuntamiento de Blanes.

El señor Llinás acusó cual quien cumple un penoso deber, sosteniendo las conclusiones del ministerio fiscal; el señor Quintana, recordando tal vez que le alcanzaron los atropellos de aquel vergonzoso caciquismo, hizo una hermosa defensa de los procesados, y con ella la de la libertad del sufragio, para cuyos falseadores pidió el bisturi y el cauterio del presidio.

La oración fúnebre del ex-diputado á Cortes por Torroella de Montgrí fué digna

ELIXIR CALLOL

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.

medicamento de *gusto agradable* y resultados tan *rápidos y eficaces* que el enfermo *aumenta el apetito y las fuerzas* casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia Callo! Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, crecimiento defectuoso y demás afecciones que se originan por causa un estado de debilidad general se curan pronto tomando el acreditado

de su reputación, siendo por cuantos le oyeron calurosamente felicitado.

La opinión espera que será absoluterío el fallo de nuestro Tribunal.

—El tiempo continúa espléndido. La atmósfera despejada y seca, sin que se vislumbren señales de probable lluvia, continuando la temperatura bastante templada.

—La Emperatriz de China ha aprovechado la circunstancia de pasar á Roma el Vicario apostólico de Pekin, Mons. Favier, para expresarle los sentimientos de consideración y de deferencia hácia el soberano Pontífice.

Leon XIII ha agradecido profundamente la atención de los soberanos del Celeste Imperio, y ha replicado á Mons. Favier que cuando regrese á la capital de China le entregará para los Emperadores un rico vaso de porcelana con la reproducción del célebre cuadro del Vaticano «La victoria de Constantino sobre Majencio.»

—Un colega local se lamenta de que los jardines de la Dabesa estén cerrados durante algunas horas de sol. La queja no puede ser más justa y confiamos que en la sucesiva no ocurrirá.

—Nuestro apreciado amigo el ex funcionario de Hacienda don Mario Ferrer, ha sido nombrado con carácter de interino secretario del Ayuntamiento de la Junquera.

—Don José Gaije y don Marcelo Merros, nombrados respectivamente oficiales cuarto y quinto de la Administración de Hacienda de esta provincia, han tomado hoy posesión de sus cargos.

—La Comisaria general de la Exposición universal de París abre un curso para adjudicar un premio de 100 000 francos creado por las herederas del difunto Anthony Pollak, de Washington, que se adjudicará el mejor aparato de salvamento en caso de siniestros de mar.

—En virtud de una circular del Ministerio de la Guerra, el día del santo del Rey,

se entregó una peseta á los sargentos y 50 céntimos á los cabos y soldados de San Quintín.

—El próximo domingo celebrará su reunión anual reglamentaria el Colegio de Abogados de esta ciudad.

—Se está procediendo á la poda de las acacias de las Ramblas de la Libertad y de Alvarez.

Igual operación se verifica con los plátanos de la carretera de Santa Eugenia.

—El tren ascendente de Amer descarriló antes de ayer tarde cerca de la estación de Anglés.

Afortunadamente no ocurrió ninguna desgracia.

El tren llegó con tres horas de retraso á Amer.

—Antes de ayer y ayer celebró sesión la Diputación provincial.

—Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica doña E. Vira Castaños, esposa del digno gobernador civil de esta provincia señor Montaner, recibió tan distinguida señora gran número de felicitaciones.

—Volvía de nuevo á abitar por estas calles la mendicidad, con gran molestia para los viandantes y en perjuicio del decoro de la ciudad, pues en el Ayuntamiento se socorre á los pobres debidamente y los agentes municipales no deben consentir que el público presencie ciertos espectáculos que desdice de una capital de provincia.

—La Audiencia provincial de esta ciudad ha condeznado á José Pastells Durban, como autor de un delito de tentativa de robo, á las penas de un mes y un día de arresto mayor, accesorias correspondientes y pago de costas, y á Narciso Pena Ginesta, como autor del delito de robo frustrado, á la pena de dos años de presidio correccional, accesorias correspondientes y pago de costas.

—De nuevo rogamos al señor alcalde ordene repicar las aceras de las calles de

Ciudadanos, Plateria y Ballesterias, pues cuantas personas transitan por las mismas en vez de andar venise obligados á patinar.

—Se han cambiado algunos tablonos de la palanca del Portal de Vila.

Algo es algo, pero muy pronto volveremos á las andadas.

—A nuestro estimado amigo el primer teniente don Damián Ortego, que como sabéis nuestros lectores resultó gravemente herido en uno de los combates librados en la isla de Cuba, se le ha concedido el ingreso en el cuerpo de Inválidos.

—Agradecemos al señor Catalá la orden que ha dictado ordenando que todos los carruages transiten por nuestras calles con la correspondiente luz, como así se lo pedimos.

Ahora es preciso que impenga con todo rigor la multa al que infrinja tan acertada y necesaria orden.

—Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro distinguido amigo el joven diputado provincial por La Bisbal, don Buenaventura Sabater.

—Ayer continuaba en igual estado de gravedad el M. I. Sr. Vicario general de esta Diócesis Dr. Font, por cuyo alivio hacemos votos.

—Acompañado de numeroso séquito fué conducido á la última morada el cadáver del ex-consejero de este Ayuntamiento don Antonio G. M. Barria, á cuya familia reiteramos nuestro pésame.

—El movimiento clínico del Consultorio Médico Internacional, Arrenal, 1, Madrid, de los 891 enfermos que han concurrido á dicho Centro durante el mes próximo pasado, ha sido el siguiente: del aparato circulatorio y respiratorio, 142; del gastrointestinal, 108; del génito-urinario, 231; de ecuatística, 63; de enfermedades del oído, nariz y garganta, 92; de la piel y trepicales, 61; y del sistema inervador, reumatismo, eritritismo, gota, etc., 194, habiéndose practicado 18 operaciones de alta cirugía y muchísimas de menor importancia.

cia, todas con feliz éxito, sin registrarse bajo ningún concepto defunción alguna.

En el gabinete dentístico, además de las innumerables extracciones que se han hecho, se han construido infinidad de piezas protésicas, parciales y totales, de aluminio y níquel dorado que tan buenos resultados siguen dando, y por cuyo procedimiento su inventor, el Sr. Busacca, tiene diferentes patentes con privilegio por veinte años. En el gabinete ortopédico se han confeccionado bastantes aparatos auto-moto-eléctricos para la corrección de toda clase de hernias (quebradufas) y fajas ventrales para la poliearicia (obesidad) y relajación abdominal, por los que también tienen el Sr. Busacca privilegio de invención.

DEMOSTRADO POR LA EXPERIENCIA

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago ó intestinos tengán ó no dolor, se curan con el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

Las GOTAS CONCENTRADAS de **HIERRO BRAVAIS**
Son el remedio más eficaz contra la **ANEMIA**, **CLOROSIS** y **COLORES PÁLIDOS**
El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero.
No constriñe jamás.
Nunca ennegrece los dientes.
En muy poco tiempo procura: **SALUD, VIGOR, FUERZA, BELLEZA**
Desconfíese de las Imitaciones. — Solo se vende en Gotas y en Píldoras.
Todas Farmacias ó Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

Boletín religioso

SANTO DEL DIA

San Policarpo ob. y Santa Paula vda.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de San Lucas

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Rosario en el Mercadal.

Imprenta de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos.

—Ya veremos.

—Mientras que yo puedo garantizar vuestra salvación.

—¡Decís que podeis y me poneis condiciones! ¡Ah! En algún tiempo, cuando me necesitabais, no os regateaba yo mi apoyo.

La Junquera clavó la mirada en su teniente, mirada que éste sostuvo con impavidez.

—¡Ea! dijo tendiéndole la diestra; ¡vengan esos cinco caballero! Sois un calavera, un Amadis de Gaula, un D. Quijote; pero despues de todo, si hubierais tenido juicio, reflexión y prudencia, no habriais conspirado conmigo. Hubiera querido no tener que bregar con ese cargamento enjufonado que traéis, pero comprendo que no podeis abandonarlo. Todo lo que os he dicho ha sido para saber hasta que punto llegaba vuestro entusiasmo por estas beldades. Venid conmigo todos, hasta las mugeres.

—Y no os arrepentireis, señor coronel, dijo Lievin. Sin la una ya nos habrian cogido, y la que acaba de salvarnos ahora podrá acaso volvernos á salvar en otra ocasión.

—No esperaba otra cosa de vos, coronel, dijo conmovido Terne; jamás olvidaré esta acción.

—Fuera cumplimientos entre nosotros; querido, interrumpió La Junquera. Vamos á lo importante: esclarecedme un punto que me interesa. Los soldados que os perseguian han debido saber sin duda la dirección que traiais, puesto que ha faltado poco para que os echen el guante.

—Hemos podido escapar dejando ir corriente abajo los callos, mientras ellos continuaban su carrera hácia Morgat.

—¿Habeis hablado de Morgat delante de ellos?

—Delante de ellos no, porque hubiera sido una gran imprudencia. Lo que sí he hecho con frecuencia es averiguar en las posadas el camino de Morgat.

—¡Es bastante, voto á Cribas! ¿Y no habeis pronunciado nunca otro nombre?

—¡Bueno! ¡Ya entiendo! Os habeis lanzado tras ella como un calavera. ¡Ay, amigo Terne! está visto, sois incorregible.

—No me pesa lo que he hecho.

—Convenido; pero supongo que no llevareis vuestra calleresidad hasta ir en pos de ella por esos mares de Dios.

—Si hubiera sido preciso, antes que resignarme á perderla me hubiera embarcado como marinero en el buque que debia conducirla á América. Pero ya no tengo necesidad de eso, pues la he libertado.

—¡Libertado! repitió La Junquera estupefacto. ¿Y que habeis hecho de ella?

—Ahí está durmiendo tras esa mata.

—¿Sola?

—No, con otra joven que también conoceis; la que nos avisó los proyectos de su padre el día que debimos prender al Regente en la cantera de Vanves.

—¡La hija de Larfaille! No faltaba mas que eso.

—Larfaille ha muerto, y su hija está absolutamente á mi devoción.

—Me dejais aténito. ¿No estaba enamorada de vos, si mi memoria no es infiel? ¿Cómo es que viene con vos y con su rival?

—Sería largo de referir, dijo Terne mudando de color; tengo ahí un amigo.

—¡Un hombre! gritó el coronel llevando maquinalmente la mano á su puñal.

—¡Oh! es de toda confianza. Odiá tanto como nosotros al Regente y á sus ministros. Es el criado del infeliz conde de Horn.

—Escelente recomendación, dijo entre dientes La Junquera. ¿Dónde está este precioso compañero?

—Bien cerca de aquí; venid conmigo.

MAGNESIA GRAU ROMANATY

Aromática y efervescente. Preparada con sustancias químicamente puras, la toman con gusto los niños y las personas delicadas. Conserva indefinidamente todas sus propiedades.

De venta en farmacias y droguerías

Depósito de origen: CALLE PROGRESO, 4, GERONA

FARMACIA DE GRAU ROMANATY * ABIERTA TODA LA NOCHE

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, folletos, etc.

LIXIR GRIVÉ DENTIFRICO

Calma al instante el mas fuerte dolor de muelas.
 Poderoso conservador de la dentadura. Conserva dientes blancos, hermosos y fuertes. No padecerá de la boca el que lo use diariamente.
 1000 pesetas al que presente un dentifrico igual y en mejores condiciones al **Lixir Dentifrico Grivé**.
 De venta en farmacias, perfumerías y droguerías.
 Por mayor: *Hijos de J. Vidal y Ribas, Salvador Banús y Almacenes de Cirujía de José Clauselles.*
5 Reales frasco

De venta en Gerona en la Farmacia de D. José M. Pérez, y en las Mercaderías de D. Federico Maresma, de José Bonet y de don Emilio Teixidó.

CONFITES CARPA

REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA

COTOS

NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA-2 P. FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

noP demre Honor con Diplomaoro en las Expositio-y Medallas de es de Suez y del Cairo.

GRAN INVENTO LA HIDRÁULICA

Con Real Privilegio

APARATO para elevar á todas alturas el agua de las fuentes, rios, arroyos, minas y demás manantiales de agua corriente, mediante que éstas tengan un salto ó desnivel, pudiendo elevar desde un litro á cuantos se deseen.—Gran adquisición para los agricultores que tengan cerca aguas que no aprovechan; aplicando nuestro aparato podrán convertir las tierras que hoy son secáneas en regadío.—Para los propietarios de agua de Moncada, la cual no alcanza á los pisos superiores, instalando nuestro aparato no tendrán necesidad de bombas, y el agua subirá á los pisos por sí sola.—Nuestro aparato no necesita gasto alguno para hacerlo funcionar, pues el agua misma es la que le da fuerza y movimiento.

Salom y Garriga.—Princesa. 12, Barcelona

SE REMITEN CATÁLOGOS Á QUIEN LOS PIDA.

3-6

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable

CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.

Exijase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.

Precio: PILDORAS. 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE. 3 fr.

PAPEL

para envolver género. Se vende en la Administración de este periódico, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.º

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Enero de 1900

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires, los magníficos y rápidos vapores franceses

El día 11 de enero el vapor **Bearn**
 El día 21 de id. » **Italie**

Linea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el día 27 de Enero para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Ayres el grandioso y acreditado vapor francés

LES ANDES

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.º, Plaza de Palacio.—Barcelona,

NOTA. Se admiten pasajeros para Santiago de Chile y Valparaiso en combinación con el ferro-carril.

Para las madres que crían niños debilitados, convalecientes, etc.

NUTRITIVO HEYDEN

(Albumina pura desdoblada, directamente absorbible, pasando á los jugos orgánicos sin necesitar ningún trabajo digestivo). Producidos de las claras de los huevos frescos.

TIENE EFECTOS MUY ESTIMULANTES DEL APETITO

En la etiqueta van indicados su dosis, manera de empleo y precio.

Aumenta y mejora considerablemente la leche de las amas.

Se vende en botes de 25, 50, 100 y 250 gramos, en todas las buenas farmacias. Al por mayor en las principales droguerías, centros de especificos y por mediación del representante general en España: D. Gustavo Reder, Lope de Vega, 50 y 52, Madrid.



En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

Aprendiz

Se necesita uno en esta imprenta

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

—No os molesteis, caballero; ¿qué tenéis que mandar? dijo Lievin presentándose. Oí hablar y acudí con sigilo por si me necesitabais.

La Junquera echó sobre el flamenco una mirada escrutadora y rápida y exclamó:

—Habeis perdido el juicio, Terne, y habeis hecho que lo pierda este hombre, comprometiéndole en una calaverada; pero no se dirá nunca que abandono á un amigo. ¿Quién os ha puesto en mi camino, Dios ó Satanás? ¡No me importa! En adelante, buena ó mala, participaremos de una misma suerte.

—Gracias, dijo friamente Terne, poco satisfecho de las palabras que acababa de pronunciar el coronel.

—Por de pronto podeis serme útil, pues me hallo en gran apuro. El barco que cruzaba por el Cabo de la Cebra aguardando mi llegada ha tenido que alejarse á causa del temporal, y lo estoy esperando. Con este motivo me he refugiado cerca de aquí, en el molino de un antiguo amigo.

—Somos felices, coronel, porque nuestras perseguidoras se dirigen al abra de Morgat, donde pensábais embarcaros.

—¿Decís que nos persiguen?

—Sí, desde esta mañana.

—Ocho soldados, ¿es verdad?

—¿Los habeis visto?

—Perfectamente. Esta madrugada, antes que amaneciera, fastidiado de estar solo en mi molino, salí á dar un paseo y llegué hasta aquí, que distará mas de dos leguas; pensé andar algo mas para estirar las piernas, pero me pareció que oía galopar caballos, y me encaramé á la copa de esa encina para explorar el campo; desde ahí conté ocho hombres montados que corrian hácia las Montañas Negras. Fue condensándose la niebla y los perdí de vista; á poco rato sentí gente al pié del arbol, miré con detenimiento y vi que

os recostabais en el tronco; pensé que seriais algun rezagado de aquella tropa, y sin reparar en mas me propuse degollaros. Lo demas ya lo sabeis. Pero ¿sabeis qué gente es esa que os sigue la pista?

—Lo ignoro: debe ser enviada por el jefe del convoy de las prisioneras, que, enfurecido con el rapto de Violeta...

—Haca cuanto puede por rescatarla, caballero, y por vuestra causa van esos tunos á darnos un mal rato; mereceriais que os abandonara; pero todavia os aprecio y quiero reparar vuestras tonterías. Ante todo haced el favor de decirme lo que pensais hacer de esas dos criaturas.

—¡Coronel! interrumpió Terne arrugando el entrecejo.

—¡Ab! sí, es verdad; había olvidado que una de ellas ocupa cuando menos el rango de señora de vuestros pensamientos, y por consiguiente merece que la respete.

—Coronel, esas chanzas son imoportunas.

—¿Qué quereis caballero? no puedo acostumbrarme á la idea de que un bravo soldado como vos haya tomado por bandera un zagalejo. Pero vuelvo á mi cuestión. ¿Qué proyectais respecto á esas jóvenes?

—No abandonarlas nunca.

—Es decir que os proponéis llevarlas á España si encontráis buque que os conduzca.

—Sí.

—Entonces, caro amigo, nada hay de comun entre los dos. La carabela que el rey de España pone á mis órdenes, no recibe mugeres.

—Está bien, coronel; pasaré sin vos y sin vuestra carabela, dijo Terne bruscamente.

—¿Y qué va á ser de vos, quereis decirme?

—Seguiré la costa hasta que encuentre un pescador que quiera ponerme en alta mar.

—Y encontrareis tambien á la gendarmería.